
Auszug aus den Ergebnissen

der Schulklimabefragung 2018

Ausbildungsrichtung: Wirtschaft und Verwaltung

Anzahl der Teilnehmer*innen: 384 Personen



Arbeitsatmosphäre und 

Unterstützung

trifft zu
19%

trifft eher zu
52%

trifft eher 
nicht zu

21%

trifft gar 
nicht zu

8%

Die Lehrkräfte unterstützen mich, 
wenn ich Hilfe im Unterricht brauche.



Arbeitsatmosphäre und 

Unterstützung

trifft zu
25,5%

trifft eher zu
55,8%

trifft eher 
nicht zu
16,1%

trifft gar 
nicht zu

2,6%

An unserer Schule gehen Schüler*innen 
und Lehrkräfte höflich miteinander um.



Arbeitsatmosphäre und 

Unterstützung

trifft zu
14,8%

trifft eher zu
45,7%

trifft eher 
nicht zu
26,1%

trifft gar nicht zu
13,4%

Die Lehrkräfte unterstützen mich, wenn ich mit 
persönlichen Problemen zu ihnen komme.



Arbeitsatmosphäre und 

Unterstützung

trifft zu
24,1%

trifft eher zu
48,3%

trifft eher 
nicht zu
19,9%

trifft gar 
nicht zu

7,6%

Ich fühle mich von meinen 
Lehrkräften respektiert.



Arbeitsatmosphäre und 

Unterstützung

trifft zu
11,2%

trifft eher zu
45,2%

trifft eher 
nicht zu
33,7%

trifft gar 
nicht zu

9,9%

Ich habe den Eindruck, unsere 
Lehrkräfte unterrichten uns gerne.



Arbeitsatmosphäre und 

Unterstützung

trifft zu
25,7%

trifft eher zu
39,0%

trifft eher 
nicht zu
23,3%

trifft gar 
nicht zu
11,9%

Ich werde bei Entscheidungen durch 
die Lehrkräfte einbezogen.



Arbeitsatmosphäre und 

Unterstützung

trifft zu
21,2%

trifft eher zu
48,5%

trifft eher 
nicht zu
21,5%

trifft gar 
nicht zu

8,8%

Die Lehrkräfte halten sich an 
Vereinbarungen.



Arbeitsatmosphäre und 

Unterstützung

trifft zu
15,4%

trifft eher zu
48,4%

trifft eher 
nicht zu
26,4%

trifft gar 
nicht zu

9,7%

Die Lehrkräfte äußern Kritik so, 
dass ich sie annehmen kann.



Arbeitsatmosphäre und 

Unterstützung

trifft zu
5,3%

trifft eher zu
26,9%

trifft eher 
nicht zu
42,7%

trifft gar 
nicht zu
25,1%

Die Lehrkräfte sind offen 
für Kritik von mir.



Verhältnis Schülerinnen/ Schüler 

untereinander

trifft zu
69,9%

trifft eher zu
25,9%

trifft eher 
nicht zu

2,6%

trifft gar 
nicht zu

1,6%

Ich fühle mich von meinen 
Mitschüler*innen in der Klasse respektiert.



Verhältnis Schülerinnen/ Schüler 

untereinander

trifft zu
46,4%

trifft eher zu
42,5%

trifft eher 
nicht zu

9,0%

trifft gar 
nicht zu

2,1%

Wenn jemand aus der Klasse Hilfe 
braucht, helfen die anderen gerne.



Verhältnis Schülerinnen/ Schüler 

untereinander

trifft zu
5,0%

trifft eher zu
8,5% trifft eher 

nicht zu
28,0%

trifft gar 
nicht zu
58,5%

In meiner Klasse werden einzelne 
Schüler*innen ausgegrenzt.



Verhältnis Schülerinnen/ Schüler 

untereinander

trifft zu
24,4%

trifft eher zu
25,7%

trifft eher 
nicht zu
36,0%

trifft gar 
nicht zu
13,9%

Einige in meiner Klasse stören immer 
wieder den Unterricht, obwohl die 

anderen mitarbeiten möchten.



Sonstige Aspekte

trifft zu
50,0%

trifft eher zu
40,6%

trifft eher 
nicht zu

8,4%

trifft gar 
nicht zu

1,0%

An unserer Schule gibt es klare 
Regeln, wie sich Schüler*innen zu 

verhalten haben.



Sonstige Aspekte

trifft zu
24,5%

trifft eher zu
52,1%

trifft eher 
nicht zu
17,6%

trifft gar 
nicht zu

5,9%

Ich bin gerne an meiner Schule.



Unterrichtsmethoden

sehr oft
36,2%

oft
54,5%

selten
9,3%

Die Lehrkraft stellt Fragen, einzelne 
Schüler*innen antworten 
(Unterrichtsgespräch).



Unterrichtsmethoden

sehr oft
15,6%

oft
59,0%

selten
24,1%

gar nicht
1,3%

Wir arbeiten jede/r für sich an Aufgaben, 
die die Lehrkraft stellt (Einzelarbeit).



Unterrichtsmethoden

sehr oft
27,4%

oft
61,3%

selten
11,1%

gar nicht
0,3%

Wir sitzen und hören zu 
(Frontalunterricht).



Unterrichtsmethoden

sehr oft
15,2%

oft
42,7%

selten
40,1%

gar nicht
2,1%

Wir bearbeiten Aufgaben mit einer 
Mitschülerin/einem Mitschüler oder in einer 

Gruppe (Partner- oder Gruppenarbeit).



Unterrichtsmethoden

sehr 
oft

4,3%

oft
18,8%

selten
49,7%

gar nicht
27,2%

Wir arbeiten in Unterrichtsprojekten.



Unterrichtsmethoden

sehr oft
0,8%

oft
2,9%

selten
36,0%

gar nicht
60,4%

Wir besuchen Einrichtungen und/oder 
Veranstaltungen außerhalb der Schule 

(z. B. Theater, …).



Die folgenden Räume an der 

Schule sind meistens sauber:

trifft zu
15,4%

trifft eher zu
54,5%

trifft eher 
nicht zu
26,7%

trifft gar 
nicht zu

3,4%

Klassenzimmer



Die folgenden Räume an der 

Schule sind meistens sauber:

trifft zu
44,5%

trifft eher zu
50,5%

trifft eher 
nicht zu

4,2%

trifft gar 
nicht zu

0,8%

Allgemeine Räume 
(z. B. Aula, Pausenhalle, Gänge)



Die folgenden Räume an der 

Schule sind meistens sauber:

trifft zu
26,5%

trifft eher zu
48,8%

trifft eher 
nicht zu
20,2%

trifft gar 
nicht zu

4,5%

Toiletten für Schülerinnen und Schüler



Ich bin zufrieden mit der …

trifft zu
66,8%

trifft eher zu
27,4%

trifft eher 
nicht zu

4,2%

trifft gar 
nicht zu

1,6%

…Ausstattung der Klassenzimmer.



Ich bin zufrieden mit der …

trifft zu
47,9%

trifft eher zu
36,6%

trifft eher 
nicht zu
12,1%

trifft gar 
nicht zu

3,4%

…Gestaltung der allgemeinen Räume in 
der Schule (z. B. Aula, Pausenhalle, 

Flure).



Ich bin zufrieden mit der …

trifft zu
42,5%

trifft eher zu
36,4%

trifft eher 
nicht zu
16,4%

trifft gar 
nicht zu

4,7%

…Gestaltung der Klassenzimmer.



Ideen einbringen

trifft zu
3,5%

trifft eher zu
14,0%

trifft eher 
nicht zu
38,4%

trifft gar 
nicht zu
44,1%

Die Schüler*innen können ihre Ideen bei der 
Gestaltung/Raumgestaltung der Schule 

einbringen (z. B. Pausenhof).



Funktionalität und Technik

trifft zu
30,5%

trifft eher zu
48,8%

trifft eher 
nicht zu
17,2%

trifft gar 
nicht zu

3,4%

Die Computer an meiner Schule 
funktionieren gut.



Funktionalität und Technik

trifft zu
30,1%

trifft eher zu
42,1%

trifft eher 
nicht zu
19,4%

trifft gar 
nicht zu

8,4%

Die Internetverbindung an meiner 
Schule funktioniert gut.



Funktionalität und Technik

trifft zu
18,0%

trifft eher zu 50,1%

trifft eher 
nicht zu
27,4%

trifft gar 
nicht zu

4,4%

Die Lehrkräfte können die Technik an der 
Schule gut bedienen (z. B. Computer, Beamer).



An der Schule gibt es genügend 

Räume, …

trifft zu
31,6%

trifft eher zu
40,5%

trifft eher 
nicht zu
19,2%

trifft gar nicht zu
8,6%

...um mich mit anderen außerhalb des 
Unterrichts zu treffen (z. B. Cafeteria, Mensa).



An der Schule gibt es genügend 

Räume, …

trifft zu
19,8%

trifft eher zu
27,2%

trifft eher 
nicht zu
36,7%

trifft gar 
nicht zu
16,3%

…um sich auszuruhen/zurückzuziehen (z. B. 
Ruheraum, Bibliothek, Sitzgelegenheiten).



Essensversorgung

trifft zu
5,5%

trifft eher zu
15,8%

trifft eher 
nicht zu
19,5%

trifft gar 
nicht zu
59,2%

Das Essensangebot an der Schule ist 
abwechslungsreich.

Hinweis: Seit der Befragung hat sich der Betreiber der Kantine zwei mal geändert. 

Innerhalb von wenigen Gehminuten ist das MIRA Einkaufszentrum erreichbar. 

Dort befinden sich abwechslungsreiche und erschwingliche Verpflegungs-

möglichkeiten. 



Essensversorgung

trifft zu
8,3%

trifft eher zu
27,7%

trifft eher 
nicht zu
15,2%

trifft gar 
nicht zu
48,9%

Das Essen an der Schule schmeckt 
insgesamt gut.



Essensversorgung

trifft zu
7,1%

trifft eher zu
19,2%

trifft eher 
nicht zu
17,3% trifft gar 

nicht zu
56,4%

Es gibt ausreichend Essensangebote für Menschen 
mit besonderen Wünschen und Bedürfnissen (z. B. 
Essen ohne Fleisch, Essen ohne Schweinefleisch).



Essensversorgung

trifft zu
4,1%

trifft eher zu
17,8%

trifft eher 
nicht zu
21,9%

trifft gar 
nicht zu
56,3%

Der Preis für das Essen an der Schule ist 
in Ordnung.



88,2%
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...welches
Geschlecht ich

habe.

...wo meine
Familie

herkommt.

...wo ich wohne. ...ob meine
Familie arm

oder reich ist.

...welche
Religion oder

welchen
Glauben ich

habe.

...welche
sexuelle

Orientierung ich
habe.

...welche
Hautfarbe ich

habe.

...wie ich
aussehe (z.B.

Kleidung).

Ich werde an meiner Schule akzeptiert, egal...

trifft zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu



Vielen Dank für Ihre 

Aufmerksamkeit.


